

以捨為得

漁人在捕魚，一只鳥飛來，叼走了一條魚。有無數只烏鵲看見了魚，便聒噪着去追逐這只鳥。這只鳥不論飛東飛西，滿天的烏鵲都是緊追不捨，它無處可逃，只能疲累地飛行，心神渙散時魚就從嘴里掉下來了。那群烏鵲又朝着魚落下的地方繼續追逐。這只鳥如釋重負，棲息在樹枝上，心想：我揹負這條魚，讓我恐懼煩惱；現在沒有了這條魚，反而內心平靜，沒有憂愁。

如果情愛是束縛，你能捨去情愛，不就得到自在了嗎？如果傲慢是煩惱，你能捨去傲慢，不就能得到清涼了嗎？如果妄想是虛妄，你能捨去妄想，不就能得到真實了嗎？如果挂礙是痛苦，你能捨去挂礙，不就能得到輕鬆了嗎？所以，能捨什麼，就能得什么，這是必然的道理。

良朋益友

若干年前，英國《泰晤士報》曾出了一個謎題，公開徵求答案，題目是：“從倫敦到羅馬，最短的道路是什么？”很多人拿着地圖研究，試着從地理位置上找答案，結果都落選了。獲獎答案是：“一個好朋友。”是的，一路上有好友相伴，沿途說說笑笑，很快就可以到達目的地。

有一句話說得真好：“一個人走，走得快，但是一群人走，走得遠。”的確，沒有人軟弱到不能幫助別人，也沒有人剛強到不需要別人的幫助。人生的旅途中少不了朋友的相伴，可以一起分享快樂、分擔痛苦。因為分享的快樂是加倍的快樂，而分擔的痛苦卻是一半的痛苦。

花一些工夫，為自己找幾個志同道合的朋友，也花一些工夫，努力成為別人的朋友。

一個人和他的一塊布

有一個人，放棄了一切世俗的牽掛，退隱到樹林里，建了一棟小屋住進去。

他唯一的服裝是一塊布，他將它圍在腰間。但是時運不濟，樹林里老鼠肆虐，所以他養了一只貓。貓需要用牛奶來喂，所以必須養一頭牛。奶牛需要喂養，所以雇了一個牛仔。男孩需要房子住，所以給他建了一棟房子。為了照看房子，招聘了一個女傭。為了給女傭找同伴，不得不修建了更多的房屋，邀請人們在裡面生活。就這樣，出現了一個小鎮。

精彩短文選

那個人說：“我試圖遠離世俗和世俗的煩惱，卻適得其反！”



忘掉了也好

作者：琦君

生活忙亂時，未免顧東忘西，丟三落四。加以歲月不饒人，記憶力衰退，原是無可奈何的事。有時急匆匆跑到地下室，卻不記得要干什么；打開冰箱門，卻想不起要拿什么，不免跟自己生氣。尤其是談起多年不見的朋友，聲音神情都在眼前，竟然想不起名字來，才真正是忘年之交呢。如此的健忘，想來一定是病態而不是常態吧！

其實，除了讀書之外，對於日常瑣事，能忘掉也未始不好。當年恩師曾誨諭我們說：“要能修煉得忘掉，而不是記得，才能保持心境的澄明。也就是佛家心如明鏡檯的境界。”

今日社會環境複雜，人與人的相處，若偶有不愉快之事，能彼此寬恕而且忘卻前嫌，就能保持心情平靜快樂。古訓說：“人有德于我，不可忘也；人有負于我，不可不忘也。”這是儒家的寬恕精神。西諺也有 *forget and forgive* 的說法。可見能遺忘實在是一門生活的藝術，也是人生一門修煉的課題。

想起先父有一位好友，自號童仙，乃天眞如稚子，快樂似神仙之意。他最大的本領就是遺忘，每回來我家小住，關於他健忘的趣事兒逗得我們全家樂呵呵。他告訴我們，有一回在火車上，他把帽子脫下放在小桌上，鄰座的乘客代他挂在窗邊鉤子上，大家就都呼呼入睡了。火車到站，他醒來時人已走光了，他抬頭看看挂在那兒的帽子，喃喃道：“誰的帽子忘了帶走，我是路不拾遺的君子，不拿別人東西的。”走出車站，風吹得腦袋發冷，才想起挂在車窗上的帽子原來是他自己的。

聽他連做帶比地講，連嚴肅的父親都笑了。

童仙伯伯看我母親默默地把一碗熱騰騰

的燕窩羹放在父親身邊的茶几上，又默默地走回廚房去。他就拉着我悄聲說：“你媽媽真了不起，把什么不快樂的事都丟開，才會對你爸爸這麼好。”我說：“我媽媽並沒忘掉不快樂的事。她對我說過，不要氣，只要記。她是記得牢牢的喲。”童仙伯伯點點頭說：“那就更難得了。”我把童仙伯伯的話轉告母親，她笑了一下說：“陳年舊事太多，我真的不記得了。忘掉了也好。你外婆當年說我學做針線是個‘去不回’，學過就忘記。如今連過日子都變成‘去不回’了。”我聽了心中悵悵的。想想母親真能把滿腔心事化為“去不回”嗎？童仙伯伯的話是對的，母親只是把不快樂的事都丟開，當作忘掉，她的心好苦啊！

我因而格外喜歡童仙伯伯教我的他自己仿古的一句話：“記不得，記得也應無益。”這就是母親說的“忘掉了也好”嗎？可惜我那時年紀太小，何能寬慰母親的愁懷于萬一呢？

及至讀古典詩詞時，我最喜愛蘇東坡的詞，吟哦中漸領會得一分豁達的氣概。他在被貶到海南島蠻荒之地時，仍坦蕩蕩地唱着“海南萬里真吾鄉”，並自夸：“誰似東坡老，白首忘機。”這“忘機”就是把不愉快的事兒一概忘卻吧。但他對逝世多年、生死兩茫茫的妻子，仍然悲嘆“不思量，自難忘”。可見遺忘不是有情人容易做到的事。

再想想，人生一世，總不免經歷千波萬浪，備嘗離合悲歡。有些事能忘得掉，有些事卻總也忘不掉。其實呢，正如童仙伯伯的話：“記不得，記得也應無益。”還是統統忘掉吧！

不由得想起母親當年愛講的一個小故事：有一個年輕媽媽，抱着孩子急忙趕到鎮上看草台戲。大家都奇怪地盯着她看，她才發現懷里抱的是個大冬瓜，想起自己跑來時，在瓜田里跌了一跤，真該死，把孩子丟在冬瓜田里了。她趕緊跑回田里一看，原來掉在那兒的是個枕頭。她丟下冬瓜，抱起枕頭，趕回家中一看，小寶寶正在床上呼呼大睡呢。

母親邊講邊笑，笑得眼淚都流出來了，好像很開心的樣子，我撒嬌地問：“媽媽，我是大冬瓜還是枕頭呢？”母親說：“你呀！是大冬瓜、是枕頭，都好。我就只顧捧着，倒用不着操那么多心啰。”

當時母親的神情，是喜是悲，我分不清楚，但她那帶淚的微笑，我永生不會忘記。

這個故事的主人公叫欣怡。

欣怡獨身到 33 歲時，父母再也扛不住了，開始催婚。

這次催婚的陣勢很大，好像不給他們個交代就過不去了。欣怡盤點了內心，發現自己也不是絕對的獨身主義者，索性開始聽父母的安排相親。

在多場相親後，算是鎖定了一個目標。這個男人叫浩，有趣的是，浩其實是欣怡的小學同學，在四年級時轉學，所以他們的相親等於一場同學聚會。

重新續上的同學情，使他們的關係發展得很順利，鑑於兩人年齡都不小了，很快就開始談婚論嫁。

這時問題出現了，浩大學畢業後留在了北京，而欣怡在家鄉也有穩定的工作。如果結婚，一方必須捨棄現有的生活，到對方的城市去。

爲了愛情，欣怡決定放棄待遇優厚的工作，結婚後跟隨浩去北京發展。

一切準備就緒，可在這時上帝開了個不大不小的玩笑。欣怡的父親得了癌症，一下子臥倒在床。在沒確診之前，醫生的結論並不樂觀，如果是惡性腫瘤，老人最多還能活兩年。

像欣怡這樣的獨生子女，這時離開父親是不可能的。於是她決定先留在家里照顧父親，兩年後再隨浩去北京。如果父親沒事，不出一年，她和浩也就能團聚了。

這個想法該怎樣告訴男友？欣怡很犯難。畢竟是一件需要對方理解的事情，直接說出來會不會顯得很冒失？

想來想去，欣怡選擇發短信告訴浩。這條短信寫得很長，刪改了多次，直到她認爲能充分表



誰在悄悄回信

達自己的意思，而且也不顯得越俎代庖。

然後，她開始等待。這種等待簡直度日如年，她也難免有點兒焦急。

足足等了兩天，答復沒有來。

第三天晚上，在 QQ 上見到浩，兩人又閑聊了幾句。浩沒提起那件事，就像什麼都不知道一樣。

以後幾天，她還能在網上見到浩，兩人仍聊着各種話題。對那天的短信，浩卻一直只字不提。

浩的沉默給欣怡出了個難題，心想他是沒接到短信，還是有什么別的原因，或者，他不提就是一種回答？

爲了證浩的想法，欣怡去了趟北京，出了機場就打車直奔浩的公司。浩的公司在一座寫字樓的 23 層，公司內部的玻璃牆上懸挂着百葉窗，透過百葉窗的小小縫隙，可以觀察到浩的一

切。

欣怡看見坐在辦公室里的浩，靈機一動。她決定先不去找浩，而是拿出手機，把之前的短信又發了一遍。

然後，欣怡伸長了脖子，默默地注視着浩。她看見，埋頭在電腦前工作的浩，聽到手機的震動後，意識地把頭偏向了手機，拿起後掃了一眼短信，微微地發了會兒懶，手指停在手機上有幾秒鐘的遲疑，然後就放棄了。最後，他把手機乾脆扔進了抽屜，重又回頭看着電腦。

那一瞬間，欣怡知道自己沒必要當面求證了。一扭頭，在距離浩不足 10 米的地方，離開了他。

在北京街頭亂轉了半天，那種異鄉異客的落寞感加劇了失戀的痛感，她決定買當天的火車票，馬上回家。

因爲來得倉促，錢帶的不多，她買了一張慢



掙多少。

生活上，太儉，我受不了。大昭寺的導遊說，那個面目古怪的佛像生前是個苦行僧，十三年在一個山洞里修佛，喝水，不動，皮膚上長出綠毛來。顏回說，一簞食，一瓢飲，人不堪其憂，回不改其樂。我不想當綠毛聖人，也不想太早死。太奢，我不敢，畏天怒。吃龍肝鳳髓，可能得非典。請西施陪唱卡拉OK，我聽不懂浙江土話。

我喜歡質量好的棉布和皮革。好棉布吸汗，好皮革摸上去舒服。自己一天比一天皮糙肉厚，十四、五的小姑娘又不讓隨便亂摸，所以好皮衣很重要。我喜歡吃肉吃辣，哪種都不貴。住的地方小點兒無所謂，過去上學時我們六個人睡了八年十平方米的宿舍。但是一定要靠近城市中心，挑起窗簾，就能感到物欲橫流。對車不感興趣，但是對通過開好車泡好看姑娘這件事並不反感，想過的最貴的車是 BMW-X5。我不需要金喜善，看金喜善覺得漂亮不是本事。我想象力豐富，金百萬洗洗臉，我也能把她想象成金喜善。我喜歡各種奇巧電子物件，手機要能偷拍，PAD 要能放電影帶 Wi-Fi，數碼相機要一千一百萬像素，用通用的光學鏡頭，隔一百五十米，能照出北海對岸練太極的老頭的鼻毛。如此如此，再用現金流折算法算一下，大概需要一千來萬。

我自己的下一個問題是：是擗着屁股使勁兒掙呢，還是調低對生活的預期？

“薄酒可以忘憂，醜妻可以白頭，徐行不必駟馬，稱身不比狐裘”，說這話的不知道是先賢還是阿 Q。（選自馮唐《活着活着就老了》）

掙多少算够？



車車票，這種火車從北京到西安要走 20 個小時。

於是欣怡就有了一段在她的生命中最難熬的旅程。坐在人員繁雜、充斥着方便麵味道的硬座車廂里，欣怡餓得眼冒金星，每一種食物的氣味都提示着她胃的虛空。

到站後，欣怡下了火車，來到自家樓下的面館前。當那種親切的味道從面館里傳出來時，欣怡突然就釋懷了。

她發現自己也不那麼愛浩，她失去愛情的痛楚都蓋不住飢餓時見到一碗麵的歡快。

後來，父親的腫瘤被確診爲良性，她和浩回到朋友的狀態，偶爾在 QQ 上遇見，聊兩句工作和生活。

她說她能理解浩當時的拒絕。倒是在經歷這事以後，家里人再也不催着她結婚了。

欣怡仍做着以前的工作，收入頗豐，積攢下來的錢買了兩處房子，對愛情，不拒絕也不刻意追求。

一天，我聽好友講了欣怡的故事，她說這是她遇見的女孩中，對感情最節制也最有分寸感的一位。

而我想到這個故事，眼前就閃出這樣一幕：一個剛剛失戀、失魂落魄的女孩，空着肚子趕了 20 個小時的火車。這 20 個小時，也許不夠埋葬她的委屈和失望，直到強烈的飢餓感充當現實的使者橫在受傷的心面前，她頓悟了——也許我也不是很愛他，否則爲什么一碗麵就能令我快樂起來？

生活往往就是如此，愛使人快樂，但那不是唯一的快樂，正如它不是唯一的苦痛一樣。

（李軼男）